
16 ліпеня 2016 г.СЁННЯ4

Фо
та

 Б
ЕЛ

ТА
.

За ча пі лаЗа ча пі ла  ��

Н. Зі гу ля. «Го рад,
дзе жы вуць на дзея мі» 
(«Звязда» за 9 ліпеня)

Ма тэ ры ял за кра нуў за жы вое. Заў сё ды ка рыс на ве даць ад-
ва рот ны бок жыц ця. Мы звы чай на рэд ка за дум ва ем ся над тым, 
які мі мо гуць быць на ступ ствы па ру шэн ня за ко наў. Нас увесь час 
па пя рэдж ва юць пра ва ахоў ні кі, ра та валь ні кі, на стаў ні кі і гэ так 
да лей. А мы толь кі і ро бім тое, што на сту па ем на ад ны і тыя ж 
граб лі. Та кія ма тэ ры я лы па він ны час цей трап ляць на ста рон кі 
га зет, а для пад лет каў бы лі б ка рыс ны мі яшчэ і эк скур сіі ў тыя ж 
ка ло ніі. Ад на спра ва — тлу ма чыць, што нар ко ты кі, спай сы — гэ та 
дрэн на, і зу сім ін шая, ка лі яны ўба чаць тых, хто за гэ та ах вя ра ваў 
сва ёй во ляй, сям' ёй, бу ду чым. Вунь асу джа ныя сцвяр джа юць у 
адзін го лас, што асэн соў ва юць свае па мыл кі, што шмат ча го 
да лі б за тое, каб не быць ада рва ны мі ад све ту.

Вель мі важ на вы хоў ваць у са бе ма раль ныя прын цы пы. Мож на 
сме ла ка заць, што з па ру шэн ня іх усё і па чы на ец ца. Аб ла яў су-
се да, пе ра бег да ро гу ў за ба ро не ным мес цы, стрэль нуў з ра гат кі 
па ма лень кім ка ця ня ці, зра біў пер шы глы ток пі ва, па спра ба ваў 
за цяг нуц ца цы га рэ тай... Усё гэ та са мо па са бе дрэн на, але яшчэ 
не зла чын ства. А ця пер да вай це па раз ва жа ем. Па гля дзі це на во-
кал, коль кі ма ла дых дзяў чат ку рыць. Гэ та, з іх пунк ту гле джан-
ня, мод на, пры цяг вае ўва гу (на жаль, не заў сё ды асу джэн не), 
пры дае, як той ка заў, упэў не нас ці. Але ці кож ная за дум ва ец ца 
над на ступ ствам. Бо рас плач вац ца прый дзец ца не толь кі сва ім 
за роў 'ем, але і зда роў ем бу ду ча га дзі ця ці. Яшчэ доб ра, ка лі яно 
на ро дзіц ца зда ро вым. Але ма ця рын ская ця га да цы га рэ ты мо жа 
ад гук нуц ца по тым. Тыя ж абор ты — так са ма след ства на шай 
рас пус ты. За гэ та за кон не ка рае. Але ж ёсць суд сум лен ня. 
Не здар ма ў ту рэм най царк ве больш за ўсё мо ляц ца за бой цы. 
Гіс то рыі асу джа ных вель мі па ву чаль ныя. І для тых, хто ідзе на 
па ру шэн не за ко на, і для тых, хто жы ве шчыра. 

Іры на Паў лаў на, г. Ма гі лёў.

А. Пук шан скі. «Ён і «го галь», і «ар лан» 
(«Звяз да» за 12 лі пе ня)

— Вы пад ко ва пра чы та ла ў 
ва шай га зе це ар ты кул пра ар-
ні то ла га Ула дзі мі ра Ва лян ці на-
ві ча Іва ноў ска га. (Зай шла на 
ра бо ту да сяб роў кі, ка ле га якой 
вы піс вае «Звяз ду» і са мыя ці ка-
выя ну ма ры пры но сіць у офіс.) 
Са праў ды дзіў на: ар ні то ла гу 
амаль 70 га доў (!), а ён мо жа 
даць фо ру ма ла дым: у фі зіч най 

пад рых тоў цы, спры це. Гэ та ж, як той ка заў, коль кі сіл па трэб на, 
каб прос та за лез ці на дрэ ва?! А спе цы я ліст па птуш ках яшчэ і 
на вы шы ні з пя ці па вяр хо вы дом бу дуе гнёз ды для пту шак. І не 
для га лу боў, а для дра пеж ні каў з кры ла мі, якія мо гуць і па ра-
ніць. Ка ра цей, ге рой ар ты ку ла, ры зы ку ю чы зда роў ем, ро біць 
ка рыс ную спра ву для пры ро ды...

Ця пер пра тое, што ў Вя лі ка бры та ніі дрэн ным то нам лі чыц-
ца ня ве дан не раз на від нас цяў пту шак. Ду маю, нам так са ма не 
па шко дзі ла б па ці ка віц ца гэ тым. Со рам на пры знац ца, але ка лі 
мая дач ка Юлія ча сам пы та ец ца, як на зы ва ец ца птуш ка, якую 
мы ба чы лі ў пар ку, губ ля ю ся ў зда гад ках. Вя до ма, крум ка чоў, 
га лу боў, ве раб' ёў усе ве да юць. Ну, мо жа, яшчэ каў ку... А пту шак 
жа шмат! За па мі наць, як вы гля дае тая ці ін шая, а по тым шу каць 
у ін тэр нэ це — ня зруч на. Я ўпэў не на, што вы зна чаль нік пту шак 
бу дзе вы дат ным па да рун кам сем' ям, дзе вы хоў ва юць ма лень кіх 
дзя цей. Ня хай з ма лен ства ву чац ца ад роз ні ваць іх.

Іры на Салановіч, г. Мінск.

Н. Дрынд ро жык. «Та та ў дэ крэ це» 
(«Звяз да» за 14 лі пе ня)

— Пры чы та ла ма тэ ры ял «Та та ў дэ крэ це» і за ха це ла ся па-
дзя ліц ца сва ім до све дам і, маг чы ма, па пра сіць па ра ды. Ка лі 
на ра дзі ла ся дач ка, мы з му жам (гэ так са ма, як і Ва ле рый і Іры на 
Да сю ке ві чы) пры ня лі ра шэн не: ся дзець з ёй бу дзе ён. У мя не за-
ро бак у два ра зы вы шэй шы, так што гэ та цал кам ра цы я наль на. 
Муж ня дрэн на спраў ляў ся з аба вяз ка мі, але ня даў на стаў мар ко-
ціц ца — маў ляў, дзі ця ці па трэб на ма ці, муж чы на не мо жа даць 
ма лой тое, што здоль ная даць жан чы на... Я ра зу мею: яму на да-
ку чы ла гэ тае ад на стай нае жыц цё, і ён зайз дрос ціць мне кож ны 
раз, ка лі я сы хо джу на ра бо ту. Я ка жу, што на яго зар пла ту мы 
ўтра іх не пра жы вём. Але яго на строй і ха рак тар псу юц ца лі та-
раль на на ва чах... Ба буль у нас ня ма. А ня не чку най маць — не 
ве даю... Па-пер шае, мне не вель мі хо чац ца пус каць у дом чу жую 
жан чы ну. Па-дру гое, па слу гі ня не чкі ця пер не над та тан ныя, а 
мой за ро бак так са ма не та кі за воб лач ны, як ха це ла ся б... Што 
ра біць? Мо жа, у ка гось ці быў па доб ны во пыт?

Лі за ве та, Брэсц кая воб ласць.

С. Кур кач. «Са спі са «дар ма е даў» 
вы крэс лі ва юц ца» («Звязда» за 14 ліпеня)

— На са май спра ве, мне зда ец ца, што, ка лі ў сям'і ёсць 
ма лыя дзе ці, то бу дзе не вель мі пра віль ным пры му шаць ма ці 
іс ці на ра бо ту та ды, ка лі яе дач ка (або сын) яшчэ не цал кам 
га то выя да са ма стой на га жыц ця. Са праў ды ак ту аль ным гэ ты 
па сыл бу дзе для жы ха роў вя лі кіх га ра доў, дзе школь ні кам ча-
сам пры хо дзіц ца да бі рац ца да шко лы з да па мо гай не каль кіх 
ві даў транс пар ту. А ў сем га доў школь нік на да ро зе ўяў ляе 
са бой па тэн цы яль ную ах вя ру ава рыі.

Ця пер пад атко вая служ ба пра па нуе да зво ліць ма ці не пра-
ца ваць да та го ча су, па куль ма ло му не споў ніц ца 10 га доў. 
Рэ спект ім за гэ та. Праў да, ёсць ад но «але». Ця бе ўсё роў на 
мо гуць за пі саць у са цы яль ныя ўтры ман цы, ка лі ты са ма стой на 
не на ве да еш пад атко вую ін спек цыю і не па ве да міш ім, што ў 
сям'і ёсць ма лыя дзе ці. У час, ка лі ва ўсім све це па нуе ін тэр нэт, 
дзіў на чуць аб тым, што роз ныя служ бы і мі ніс тэр ствы не мо-
гуць ім гнен на аб мень вац ца ін фар ма цы яй. Ня ўжо гэ та праб ле ма 
па дат ка пла цель шчы каў?

Ан та ні на Малько, г. Ле пель Ві цеб скай воб лас ці
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«Я ЎДЗЯЧ НЫ 
ЎСІМ МЕ ДЫ КАМ!..»

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Спро бы хі рур гіч на га ля чэн ня тра-
хеі ажыц цяў ля лі ся ў Ра сіі, Іс па ніі, 
Бель гіі, Вя лі ка бры та ніі, ЗША, ад-
нак вы ра та ваць хво рых не ўда-
ва ла ся. Ай чын ныя спе цы я ліс ты 
на ма га лі ся ка ля пя ці га доў, каб 
ад крыць но вую ста рон ку ў гіс то-
рыі ме ды цы ны.

Трэ ба па тлу ма чыць, што мак сі маль-
на бяс печ ная даў жы ня ўчаст ку тра хеі, 
які вы да ля ец ца, скла дае ў ся рэд нім 
3-4 см, а ка лі больш, то не аб ход на 
пры мя нен не пра тэ заў. У све це іс нуе 
не каль кі па ды хо даў да пра тэ за ван ня 
тра хеі, ад нак вы ка ры стан не лю бо га 
з іх звя за на з вы со кай ры зы кай раз-
віц ця ўсклад нен няў і гі бе лі па цы ен та. 
Бе ла рус кія спе цы я ліс ты прый шлі да 
вы сно вы, што са мым перс пек тыў ным 
на прам кам з'яў ля ец ца вы ка ры стан не 
пра тэ заў на асно ве до нар скай тра хеі, 
ад мы тай ад кле так і за се ле най улас-
ны мі клет ка мі рэ цы пі ен та.

Рас пра ца ва ная ў Рэс пуб лі кан скім 
на ву ко ва-прак тыч ным цэнт ры ан ка-
ло гіі і ме ды цын скай ра ды я ло гіі імя 
М.М. Аляк санд ра ва ме то ды ка якас на 
ад роз ні ва ец ца ад за меж ных ме то дык 
на яў нас цю эта пу ўжыў лен ня пра тэ за 
(з мэ тай пад сіл коў ван ня) у мыш цы 
жы ва та. Гэ ты этап да зва ляе знач на 
па леп шыць пра гноз пас ля апе ра цый-
на га пе ры я ду. Сён ня ажыц цяў ля юц ца 
да дат ко выя да сле да ван ні, скі ра ва ныя 
на па ляп шэн не ме то ды кі ства рэн ня і 
ім план та цыі ткан ка ін жы нер на га пра тэ-
за, што да зво ліць у бу ду чы ні ска ра ціць 
час пад рых тоў кі транс план та та. Дэ та лі 
ме то ды кі не мо гуць быць рас кры тыя 
поў нас цю. Ад нак у агуль ных ры сах 
жур на ліс там рас тлу ма чы лі га лоў ныя 
асаб лі вас ці ўмя шан ня.

— Па пры чы не пух лін у га лі не ан-
ка ло гіі сён ня вы да ля юць лю быя ор-
га ны, але чым іх за мя ніць? Су час ная 
ме ды цы на ідзе па шля ху ства рэн ня 
штуч ных ор га наў — гэ та і ёсць ткан-
ка ін жы нер ныя тэх на ло гіі. Нам уда ло-
ся ства рыць штуч ную тра хею, — тлу-
ма чыць ды рэк тар РНПЦ ан ка ло гіі і 
ме ды цын скай ра ды я ло гіі імя М.М. 
Аляк санд ра ва Алег СУ КОН КА. — 
Ка лі ска заць ко рат ка, па цы ен ту бы ла 
вы да ле на част ка лёг ка га з тра хе яй. 
У яго ўзя лі ства ла выя клет кі, пе ра-
тва ры лі ў ханд ра цы ты, пра рас ці лі імі 
до нар скую тра хею, і... яна пры жы ла-
ся. Гэ та ў сот ні ра зоў скла да ней, чым 
пе ра са дзіць сэр ца...

Пас ля аб сле да ван ня ды яг наз па-
цы ен та гу чаў так: пе ры фе рыч ны рак 
верх няй до лі пра ва га лёг ка га з урас-
тан нем у тра хею. У цэнт ры ан ка ло гіі 
пры ня лі ра шэн не, што не каль кі па-
цы ен таў возь муць удзел у на ву ко ва-
да след чай ра бо це па пра тэ за ван ні 
ткан ка ін жы нер най тра хеі. Адзін з іх 
не да ча каў ся свай го шан цу... По шук 

ад па вед на га до на ра па чаў ся для 
65-га до ва га муж чы ны з Го мель скай
воб лас ці. Ён тым ча сам прай шоў хі мі я-
п ра мя нё вае ля чэн не, у вы ні ку яко га 
па ме ры са мой пух лі ны змен шы лі ся, 
ад нак з'я віў ся ме та стаз у ле вым над-
ны рач ні ку. У до на ра тым ча сам ужо 
вы да лі лі тра хею і пад верг лі яе пра цэ су 
ачыст кі ад кле так. Па цы ен ту да вя ло-
ся вы да ляць ле вы над ны рач нік і ім-
план та ваць тра хею ў мыш цу жы ва та 
для рэ вас ку ля ры за цыі (пад сіл коў ван-
ня клет ка мі), ад на ча со ва быў узя ты 
кас ця вы мозг для пе ра да чы ў РНПЦ 
дзі ця чай ан ка ло гіі, ге ма та ло гіі і іму-
на ло гіі, дзе з яго куль ты ва ва лі ства-
ла выя клет кі і на за па сі лі ў не аб ход най 
коль кас ці. Да гэ та га мо ман ту ў сцен цы 
са су даў ім план та ва най тра хеі па ча лі 
рас ці са су ды, ад бы ло ся за ся лен не 
ства ла вых кле так у мат ры цу. Ней кі час 
спат рэ біў ся для пры жы ван ня кле так. 
Урэш це бы ло вы ка на на вы да лен не до-
лі лёг ка га спра ва з рэ зек цы яй тра хеі 
і плас ты кай дэ фек ту ткан ка ін жы нер-
ным пра тэ зам на мы шач на са су дзіс тай 
нож цы. Пас ля апе ра цыі па цы ент ад чу-
ваў ся бе зда валь ня ю ча і быў вы пі са ны 
на 14-я пас ля апе ра цый ныя су ткі без 
ус клад нен няў. На сён ня пе ры яд на-
зі ран ня скла дае тры ме ся цы. Ні я кіх 
да ных за пра грэ са ван не або рэ цы дыў 
за хвор ван ня не вы яў ле на, — па ве да-
міў ле ча чы ўрач — та ра каль ны хі-
рург ан ка ла гіч на га та ра каль на га 
ад дзя лен ня РНПЦ ан ка ло гіі Яў ген 
ДЗЯ МІД ЧЫК.

— У па цы ен та бы ло кры тыч нае 
зву жэн не тра хеі, а та му ён не мог 
нар маль на ды хаць, — рас каз вае 
пра фе сар, док тар ме ды цын скіх на-
вук, за гад чык хі рур гіч на га ад дзе ла 
РНПЦ ан ка ло гіі Ула дзі мір ЖАР КОЎ. 
— Смерць та кіх хво рых на сту пае час-
цей за ўсё ад пнеў ма ніі, па коль кі дрэ-
наж ная функ цыя тра хеі па ру ша ец ца, 
збі ра ец ца мак ро та, і да во лі хут ка 
ча ла век гі не ў сне. Ча ка ная пра цяг-

ласць жыц ця ў на ша га па цы ен та бы ла 
не больш за 2-3 ме ся цы. А ён жы ве 
без пры кмет вяр тан ня за хвор ван ня, і 
я лі чу гэ та пра ры вам у та ра каль най 
хі рур гіі, у ан ка ло гіі і ў кле тач ных тэх-
на ло гі ях.

Уся го па цы ен ту вы ка на лі ча ты ры 
апе ра цыі. Ад нак уні каль ным і пра рыў-
ным ста ла тое, што пра фе сар Жар коў 
пра па на ваў пе ра са дзіць до нар скую 
тра хею ў мыш цу жы ва та па цы ен-
та — каб пра тэз атры маў сіл ка ван-
не, пра рос улас ны мі са су да мі і па чаў 
слу жыць ме на ві та гэ та му ча ла ве ку. У 
гэ тым жа нар ко зе бы лі ўзя тыя і клет-
кі кас ця во га моз гу, якія ад ра зу ж за-
вез лі ў ла ба ра то рыю РНПЦ дзі ця чай 
ан ка ло гіі. Тут з кас ця во га моз гу бы лі 
вы дзе ле ны толь кі ства ла выя клет кі 
— для на рошч ван ня іх коль кас ці, бо 
ўзяць столь кі ад ра зу не маг чы ма. Тры 
тыд ні ўра чы кант ра ля ва лі пра рас тан не 
са су даў, да сле да ва лі пад мік ра ско пам, 
па куль не пе ра ка на лі ся, што ар га нізм 
не ад ры нае пра тэз, і толь кі та ды ўвя лі 
ў яго ства ла выя клет кі. На пе ра дзе за-
ста ва ла ся асноў ная апе ра цыя.

Ці ка ва, што ма тэ ры я лу для за-
мя шчэн ня вы да ле най тра хеі ў све це 
яшчэ не іс нуе. Ін шыя по лыя ор га ны 
і струк ту ры ча ла ве ча га це ла — тую 
ж аор ту — па спя хо ва за мя шча юць, 
а тут па куль атрым лі ва ла ся ня ўда ча 
за ня ўда чай. Са мы вя лі кі пос пех па 
за мя шчэн ні тра хеі быў у ка над скіх 
спе цы я ліс таў, якія штось ці спра ба ва-
лі зра біць на асно ве сі лі ко ну, ад нак 
жыц цё па цы ен та гэ та пад аў жа ла толь-
кі на ме сяц. І вось — бе ла рус, у яко га 
штуч ная тра хея за бяс печ вае пра свет, 
як у зда ро ва га ча ла ве ка.

— Ства ла выя клет кі — гэ та тое, 
з ча го зроб ле ны ўсе клет кі на ша га 
ар га ніз ма. Мы даў но су пра цоў ні ча ем 
не толь кі з ан ко ла га мі, але і з ты мі ж 
кар ды ё ла га мі, для якіх вы рошч ва ем 
кар дыя мі я цы ты, што да па ма га юць ля-
чыць ін фарк ты мі я кар да, — ад зна чае 
член-ка рэс пан дэнт НАН Бе ла ру сі, 
пра фе сар, док тар ме ды цын скіх на-
вук, ды рэк тар РНПЦ дзі ця чай ан ка-
ло гіі, гематалогіі і імуналогіі Воль га 
АЛЕЙ НІ КА ВА.

У РНПЦ ан ка ло гіі і ме ды цын скай 
ра ды я ло гіі ўжо ство ра на ад дзя лен-
не, якое бу дзе зай мац ца ства рэн нем 
штуч ных ор га наў. На да лей пла ну ец-
ца за бі раць у до на раў лю быя тра хеі 
лю бых па ме раў, ства раць банк да ных 
і браць у ра бо ту тыя, што ёсць. Бо 
хво рых не так і ма ла — з пух лін ны мі 
па шко джан ня мі тра хеі, руб цо вы мі зву-
жэн ня мі ў вы ні ку траў маў. Ёсць і та кое 
за хвор ван не, пры якім па не вя до мых 
пры чы нах пра свет тра хеі ня ўмоль на 
зву жа ец ца, у вы ні ку ча го ча ла век гі не. 
Мож на мер ка ваць, што не менш як 50 
ча ла век у год ма юць па трэ бу ў па доб-
ных апе ра тыў ных умя шан нях.

Свят ла на БА РЫ СЕН КА.

Па цы ент, яко му пе ра са дзі лі тра хею, Ана толь Мі хай ла віч Хлап коў, 
ад ка заў на ка рот кія пы тан ні жур на ліс таў:

— Вам вы да лі лі па ло ву пра ва га лёг ка га. Як ця пер ды ха ец ца?
— Лёг ка. За дыш ка кры ху ёсць, ка лі іду па лес ві цы.
— Што мо жа це ра біць у по бы це?
— Цал кам ма гу ся бе аб слу гоў ваць.
— Вы ку ры лі?
— Так. Два га ды та му вы ра шыў кі нуць і амаль не ку рыў, але ця пер ужо 

кі нуў зу сім...
— Коль кі га доў ку ры лі?
— Больш за со рак...
— Вы каш ля лі?
— Ні ко лі.
— А як жа сю ды тра пі лі?
— Глы таць ста ла ба лю ча.
— І на якой ста дыі вы яві лі за хвор ван не?
— На 3-й.
— Што ска жа це ме ды кам?
— Я ўдзяч ны ўсім ме ды кам — дзя ку ю чы ім жы ву.
— А што ска жа це ін шым лю дзям?
— Кож ны ве дае аб шко дзе ку рэн ня, але ж не за дум ва ец ца.
— А як вы па ста ві лі ся да та го, што гэ та бу дзе пер шая апе ра цыя па-

доб на га кштал ту?
— Ад на знач на і ад ра зу па га дзіў ся — дру го га вый сця ня ма. Жыць ці па-

мер ці. А жыць мне хо чац ца — у мя не ўну кі ма лыя. І сын.
«Пух лі ны тым і не бяс печ ныя, што доў гі час ні як пра ся бе не за яў ля юць, 

ня ма ні я кіх сімп то маў, а ка лі яны з'яў ля юц ца, то гэ та ўжо да лё ка не ран ні 
рак, — тлу ма чыць ад ка зы Алег Су кон ка. — Флю а раг ра фія тут не па моч ні-
ца — толь кі ніз ка до зная кам п'ю тар ная та маг ра фія здоль ная вы явіць рак 
лёг ка га на ран няй ста дыі. Та му на ба зе Мінск ага аб лас но га ту бер ку лёз на га 
дыс пан се ра мы пра во дзім скры нінг з вы ка ры стан нем ме на ві та та ко га ме-
та ду аб сле да ван ня».

Ачышчаная ад клетак донарская трахея.  

W
W

W
.Z

V
IA

Z
D

A
.B

Y
 

W
W

W
.Z

V
IA

Z
D

A
.B

Y
 

W
W

W
.Z

V
IA

Z
D

A
.B

Y
 

W
W

W
.Z

V
IA

Z
D

A
.B

Y


